

筑起防疫墙 当好健康守护人

南海卫健系统坚守抗疫最前线,构建优质医卫服务体系

T41

珠江时报

2021年6月28日

星期一

责编 沈煜

美编 江静雯

坚定改革路

学百年党史 做南海雄师

2021年6月10日,南海区成功创建成为广东省健康促进区。

2021年,南海人均预期寿命达到了83岁,比“十三五”期间中国人均预期寿命77.3岁高出了5.7岁,媲美日本等发达国家。

根植于民,守护健康。无论是去年疫情暴发,还是今年疫情突然袭击南海,南海卫健系统在党建引领下,充分发挥广大党员的战斗堡垒和先锋模范作用,全体医护人员纷纷奔赴抗疫一线,守护南海人民的生命健康,展示了南海健康铁军的担当作为。

白衣铠甲里有家国情怀,敬佑生命中有医者大爱。南海健康铁军以“上善若水、惠泽四方”的大医精诚践行初心使命,不断做强卫生城市、做优卫生服务、做美健康环境,让健康生活成为幸福南海的底色,让健康服务不断刷新品质南海的温度,让健康环境成为南海高质量发展的区域竞争新优势。



■南海体育馆大型室内核酸采样点,医护人员为市民采集核酸。

珠江时报记者/廖明琛 摄

/坚守初心/

党建引领下的白衣铁军

今年是“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,是实施“十四五”规划的开局之年,更是卫生健康系统全面巩固疫情防控成果关键的一年。

南海区卫生健康局党组书记、局长孔小燕表示,全系统党员干部要结合卫生健康系统实际,一手抓重点工作,一手抓疫情防控,坚持把服务群众贯穿始终,全面提升综合服务能力,不断提高区域内群众健康水平,持续推动全区卫生健康事业高质量发展,为全区人民构筑牢固的健康保护屏障。

平日里以高标准、严要求锤炼起来的党组织,在重大考验面前,迸发出强大能量。面对突发的新冠肺炎疫情,南海区卫健系统迅速做出反应,充分发挥组织优势、政治优势,党员干部坚守疫情防控一线,践行初心使命。

从去年初疫情暴发至今,南海区卫健局积极研究制定一系列预案,研究落实防控措施,各支部全面响应,把战斗堡垒构筑在疫情防控的最前沿,形成了阻击疫情的磅礴力量,一个个坚不可摧的堡垒屹然矗立。

“围绕区委区政府的中心工作,坚持为群众办实事,汇聚全区高质量发展强大合力,展现南海卫生健康人的责任担当。”孔小燕说。

今年3月至今,疫苗接种和核酸检测工作接连而来,南海区卫健系统广大党员干部、医护人员严格落实防疫指挥部工作要求,迅速行动,超2万人次医护人员奔赴一线,确保符合接种条件的居民群众“应接尽接”,确保全区完成全员核酸检测,用实际行动践行“我为群众办实事”。

风雨兼程,防疫无阻。在南海区健康隐患最大的预检分诊、发热门诊、定点筛查医院、隔离观察点等岗位上,处处都是党员作表率、当先锋。

在去年的抗击新冠疫情中,南海区疾控中心应急科科长(现任控股股长)黄喜明不分日夜始终奔赴在最前线,成为2020年抗疫一线火线入党的共产党员,2020年获佛山市抗疫先进个人。基于2020年抗疫的经验,在得知广州近期出现疫情后,他立刻与应急股修订本单位应急队员的方案,与同事储备防护物资、开展个人防护和应急队员防控培训。连日来,他肩负着病毒样本检测、疫情防控风险评估、监测、调查等重要职能,这个“拼命三郎”为了人民的安危,更是以单位为家,连续作战数日。

像黄喜明一样的卫军人还有许许多多,在各大医院内,他们向医院领导递上的一封封请战书,滚烫而有力,他们用实际行动践行着医者仁心、大爱无疆的职业情怀,彰显着共产党员的初心和使命。

数读卫健力量

医疗水平

20亿元 近三年来,每年在医疗方面投入超过20亿元。

15家 拥有15家公立医院,9个社区卫生服务中心,137个社区卫生服务站。

15分钟 构建起15分钟就医圈,医疗资源位居全省乃至全国同级前列。

15分钟 构建起15分钟就医圈,医疗资源位居全省乃至全国同级前列。

其中

6家 6家三级医院(含3家三甲医院)

9家 9家镇(街道)医院全部步入二级甲等综合医院行列。

防疫抗疫

/2020年抗疫/

卫健系统**157**个党组织、**3019**名党员,

1.4万名医务工作者奋战在抗疫最前线。

/2021年防疫/

卫健系统日均派出超**8000**人次医护人员开展新冠疫苗接种;

日均超**2**万人次医护人员奔赴一线开展全员核酸检测采样。

健康环境

2021年6月10日

南海区成功创建成为广东省健康促进区,建成超**10**万个健康促进场所。

2021年

南海人均预期寿命达到了**83**岁,比“十三五”期间中国人均预期寿命**77.3**岁高出了**5.7**岁,媲美日本等发达国家。

/践行使命/

白衣铠甲里的家国情怀

时隔486天,无情的新冠病毒再次突袭南海大地,打破了往昔的宁静与祥和,让每个人都局促不安、压力陡增。困难和挑战越大,南海人的凝聚力和战斗力就越强。而这其中,白衣铠甲的身影愈加坚定。

继去年初疫情暴发,从2021年5月26日南海区收到广州转来1例疑似密切接触者在南海的行程信息后,全区再次进入“战时状态”。一时之间,紧急的大规模人员核酸检测工作启动,区内15家公立医院、140家社区卫生服务中心(站)的医护人员挺身而出,白衣披甲迅速投身到这场紧急而有序的核酸检测中。

“疫情面前,我们就是战士,我们不上谁上!”千万医务工作者白衣执甲、冲锋在前,与时间赛跑、与病毒较量,始终以“若有战,召必回,战必胜”的信念,筑牢疫情防控的大堤,守护人民健康。

白衣铠甲里藏着深深的家国情怀,冲在一线的背后,是他们敬佑生命的医者情怀,是他们“医之大者”的“硬核”实力,也是他们初心不改的坚定信仰。

回首2020年疫情暴发之初,南海区卫生健康局迅速响应市委、区委的部署要求,率领全系统157个党组织、3019名党员,1.4万名医务工作者奋战在抗击疫情最前线,为南海人民筑起稳固的“红色防疫墙”。

“我请战!”南海区卫健系统各基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,党员干部纷纷取消休假,递交“请战书”,其中不乏“夫妻档”“姐妹花”主动请缨上阵,共克时艰,医务人员纷纷下沉到基层社区参与疫情防控工作。

南海前后还选派派出四批共67名医护精英将出征援鄂,勇闯阻击新冠肺炎疫情最前线,在响应第四批紧急驰援湖北(武汉)的召集时,仅用了2小时便完成60名医务人员的出征集结。

危急时刻,南海区卫生健康战线的党员干部以及全体医护人员勇敢逆行,以实际行动坚守抗疫阻击战的最前线,展现了南海卫健人的硬核担当,成为南海人民生命健康“守护人”,是南海区阶段性的防疫答卷上最浓墨重彩的一笔。

/守护健康/

幸福南海中的最美底色

有人白衣执甲,是因为有完善的后勤支撑和系统保障,南海医疗卫生健康的快速发展就是他们勇敢前进的底气。

当前,南海区正以坚定态度改善医疗资源布局,提升医疗服务水平。自开展广东省健康促进区创建工作2年来,南海区不断完善“将健康融入所有政策”机制,围绕打造健康环境、普及健康知识、优化健康服务,立足1个核心,打造2个品牌,争创8个亮点,扎实开展健康促进区建设工作,目前已建成超10万个健康促进场所,构建起“共谋健康、共建健康、共管健康、共享健康”的健康新生态。

党建为魂、发展为本、核心为民。随着南海市民的健康获得感持续提升,从家庭医生签约式服务的普及与提升,到家庭药师服务的持续推进;从南海胸痛中心联盟搭建的“互联网+急救”模式挽救了更多的生命和家庭,到“协议”“嵌入”“居家”医养结合模式的蓬勃发展;从医务社工介入医患沟通,到“每个人都是自己健康的第一责任人”的理念深入人心……每一位市民都成

了健康南海的生力军和受益人。

没有全民健康,就没有全面小康。南海区把卫生强区和健康南海建设融入中心工作,全面提升公共卫生服务能力,构建起以疾控中心为重点的区、镇(街道)、社区(村居)三级疾病监测和突发公共卫生事件应急管理体系,公共卫生安全工作在本轮疫情防控中也得到了较好检验。

从疫情防控中可见,南海区的疾病预防控制体系建设正在不断完善,基础设施方面得以强化,区疾控中心、南海血站综合建设加快推进,数字化应急仓库,配置先进仪器设备等不断完善……南海的“健康实力”确实实实在逐步提升,市民的幸福指数也在不断增高。

而南海卫健系统将进一步深化改革,创新医疗卫生服务供给模式,集中优势资源重点发展危急重症、疑难病症诊疗;全面建立分级诊疗制度,形成社区首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的就医新格局。并推进中医药与养生、养老融合发展,构建具有南海特色的大卫生格局,为南海人民当好健康的“守门人”。